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РЕАБІЛІТАЦІЇ В РОБОТІ З ПОСТТРАВМАТИЧНИМИ СТРЕСОВИМИ 

РОЗЛАДАМИ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ЗОНИ БОЙОВИХ ДІЙ 

Галенко Д.В., Садова М.А. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Актуальність дослідження. Війна - дуже серйозне випробування для нашої 

психіки. І це актуально як для військових, так і для 

цивільних. Тільки надзвичайні події спроможні викликати 

посттравматичний стресовий розлад (ПТСР): війна, переживання втрат, 

природні катастрофи, загрози життю та здоров'ю, участь у бойових діях. 

Міністерство охорони здоров’я (МОЗ) повідомило, що у 2023 році кількість 

пацієнтів   з посттравматичним стресовим розладом (ПТСР) зросла майже в 

чотири рази в порівнянні з 2021 роком. А за даними Національної служби 

здоровʼя України (НСЗУ), у 2021 році діагноз ПТСР був поставлений 3 167 

пацієнтам, у 2022 році - 7 051 пацієнту, у 2023 році - 12 494 пацієнтам, а станом 

на 6 березня 2024 року - 3 292 пацієнтам. Щодня зростає кількість загиблих, 

поранених чи військовополонених. Посттравматичний стресовий розлад 

військовослужбовців – це вкрай актуальна тема на сьогоднішній день яка 

потребує комплексного підходу і вчасного діагностування. 

Основна складність проблеми полягає в тому, що незважаючи на безліч 

досліджень стосовно ПТСР, існує багато популярних міфів про 

посттравматичний стрес, що в свою чергу деколи призводить до жорстокого 

поводження та упередженого ставлення. Люди, що зіткнулись з ПТСР, часто 

відчувають неприйняття та незрозумілість з боку близьких, друзів та 

суспільства в цілому, через що часто замовчують те, що відчувають. Такі люди 

бояться, що їх можуть вважати небезпечними, «ненормальними». Вони можуть 

уникати лікування і вважати, що найкращий спосіб боротьби з ПТСР – це «бути 

сильними». 

Численні дослідження фахівців пропонують різноманітні погляди та 

підходи до розуміння та лікування ПТСР і можуть бути корисними для 

подальшого вивчення цієї теми. Серед напрямків зарубіжної психології для 

розкриття психологічного підґрунтя посттравматичного стресового розладу 

(ПТСР) особливого значення набувають: психоаналітичний (Джудіт Герман, 

Пітер А. Левін, Бабетт Ротшильд), психодинамічнийй (Зігмунд Фрейд, Анна 

Фрейд, Мелані Кляйн, Дональд Кальшед), Поведінковий (Джозеф Вольпе, 

Една Б. Фоа), когнітивно-поведінковий (Альберт Елліс, Аарон Бек, Джудіт 

Бек), емоційно-орієнтований (Франсін Шапіро, Діана Фоса), травма-

орієнтований (Бессель ван дер Колк, Пат Огден, Яніна Фішер).  

Із сучасних психологічних напрямків можна виділити нейробіологічний 

(Джозеф Е. Леду, Керрі Дж. Ресслер, Рейчел Йегуда), психофізіологічний 

(Една Б. Фоа, Патріція А. Ресік, Мішель М. Краске), cоціокультурний (Річард 

Е. Брайант, Девон І. Хінтон, Александр К. Макфарлейн). 
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У вітчизняній психології також виділяють підходи, що включають 

когнітивно-поведінкову терапію, емоційно-орієнтовану терапію, терапію 

експозиції та навчання стратегіям здійснення самоконтролю (Ігор Чукарін, 

Олександр Запорожець).  Один з вітчизняних психологів, який працював у 

галузі ПТСР - Олег Бойко. Він спеціалізувався на дослідженні та лікуванні 

посттравматичного стресового розладу у військових та учасників бойових дій. 

Олег Бойко використовував комплексний підхід, включаючи когнітивно-

поведінкову терапію, емоційно-орієнтовану терапію та методи релаксації для 

полегшення симптомів ПТСР та поліпшення якості життя постраждалих. 

Наукова новизна полягає в уточненні поняття посттравматичного 

стресового розладу та розробці психо-реабілітаційної програми  подолання 

ПТСР.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що результати дослідження 

можуть бути використані для розробки семінарських занять та лекцій, а також 

можуть бути впровадженими у діяльності практичних психологів, 

нейропсихологів, психотерапевтів, просвітницькій та освітній діяльності, для 

розробки тренінгових програм та для участі у науково-практичних 

конференціях здобувачів вищої освіти.   Розробка рекомендацій щодо 

самодопомоги у стресових ситуаціях військовослужбовцям з ПТСР. 
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